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Se abre la SesiOn a las diecisiete horas del dia siete de marro de mil novecientos ochenta y cuatro. bajo la presidencia 
del Excmo. Sr. D. Antonio Ojeda Escobar. 

De acuerdo con lo establecido en el articulo 134.2 del Reglamento el Sr. Presidente otorga la palabra al Secretario 
segundo de la Cámara, Ilmo. Sr. D. Manuel Gómez de la Torre. para que proceda a dar lectura a la propuesta del 
xndidato a la Presidencia de la Junta de Andalucia que realiza la Presidencia de la Cámara. El Secretario segundo da 
lectura a la propuesta del Sr. Presidente 1 pág. 1838) 

A continuaci6n el candidato propuesto. Excmo. Sr 0. José Rodriguez dé la Borbolla y Camoyán, procede a la 
exposici% deldiscurso de investidura ( pág. 1838) 

Finalizado éste, se suspende la Sesión previo anuncio por parte del Presidente de que. a tenor del articulo 134.4 del 
Reglamento de la Ci,mara, la reanudaci8n de los debates tendri lugar el dia siguiente a las dieciséis horas treinta 
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El señor PRESIDENTE 

-Señoras y señores diputados, se-abre la Sesión. 
De conformidad con el articulo 134. número dos, del 

Reglamento da la Cámara, ruego al señor Secretario Se- 
gundo pasea la tribuna de oradores para da, lectura a la 
propuesta formulada por el Presidente de la Cámara. 

Señorias. ruego silencio. por favor. 

El señor SECRETARIO SEGUNDO 

-Señor Presidente. serioras y señores diputados: 
<<Producida la dimisi6n del Presidente de la Junta de An- 
dalucia, excelentisimo señor don Rafael Escuredo Rodri- 
guez, y de conformidad con el articulo 37 del Estatuto 
de Autonomía para Andalucia y 134 del Reglamento de 
la Cámara, esta Presidencia, previa consulta a los Porta- 
voces designados por los partidos y grupos politices 
con representación parlamentaria, tiene el honor de pro- 
pone, al pleno del Parlamento de Andalucia. como can- 
didato a la Presidencia de la Junta de Andalucía, al exce- 
lentisimo señor don José Rodriguez de la Borbolla y Ca- 
moyán. 

Sevilla. siete de marzo de mil novecientos ochenta y 
-Jatro. El Presidente del Parlamento, Antonio Ojeda Es- 
cobaru. 

El señor PkSIDENTE 

-Señor Rodríguez de la Borbolla, su Serio6 tiene la 
palabra. 

El señor CANDIDATO A LA PRESIDENCIA DE LA 
JUNTA DEANDALIJCIA 

-Señor Presidente. Señorias. Hoy me presento ante 
esta Cámara para pedir el voto de investidura por una 
orcunstancia muy especial: me presento como candi- 
dato a la Presidencia de la Junta de Andalucia porque se 
ha producido lo que podríamos llamar ceder el paso, 
ceder el destino por parte de quien hasta ahora ha lide- 
rado la autonomia andaluza; por parte de quien supo 
personiiicar. más que nadie en la historia de Andalu&a, 
la ilusi0n de un pueblo en la búsqueda para conseguir 
empuñar en sus manos las riendas de su propio destino; 
por parte -no habrá nadie bien nacido que pueda decir 
lo contrario- de quien no se puede negar que la historia 
de Andalucía habria sido totalmente distinta de no haber 
sido por el liderazgo del Presidente Rafael Escuredo. Y 
en esta circunstancia especial, quiero empezar haciendo 
alguna afirmación con toda claridad. En primer lugar. 
quiero decir que estoy orgulloso de haber trabajado 
junto al Presidente Escuredo; porque no siempre se 
tiene la suerte de trabajar con gente, con personas que 
sepan mirar a lo lejos, con personas que sepan ve, por 
encima de los árboles y del bosque, y que sepan hacer 

ve, a los demás los horizontes hacia;los cuales pueden 
dirigirse. Y tengo que decir tambikn que, por haber tra- 
bajado en el Gobierno del Presidente Escuredo. soy tam- 
bién corresponsable de lo bueno y de lo malo como 
miembro de este Gobierno. de lo bueno y de lo malo que 
ese gobierno haya hecho; que soy también correspon- 
sable de lo bueno y de lo malo corno miembro del par- 
tido que ha sustentado a este gobierno. y que soy tam- 
bi6n corresponsable de lo bueno y de lo malo como 
miembro de este Parlamento que con su composición 
exacta es el Parlamento que ha tenido que fiscalizar, de 
una parte, e impulsar, de otra, la labor del Gobierno ante- 
,iO,. 

Pero hoy no estamos aquí para hablar del pasado, 
hoy estamos aqui para hablar del futuro, para hablar de 
lo que tiene que venir; hoy no estamos en un acto inicial 
de una moción de censura, hoy estamos en el acto inicial 
de un debate de investidura. 

Tiempo han tenido, quienes hubiesen querido. para 
presentar mociones de censura o del tipo que fuera; han 
amagado y no han dado. Tiempo tendrán para presen- 
tarla en el futuro. iMotivos?. puede que si puede que 
no, pero no están legitimados hoy aqui para intentar 
hacer de este debate una moción decensura encubierta. 

Este debate es el debate en el que. tras consultas co” 
los grupos parlamentarios, el Presidente de esta Cámara 
ha hecho una propuesta de candidato sustentada por el 
partido mayoritario de la misma. Este debate es. por 
tanto, el debate en el que el candidato va a presentar su 
programa. Este debate tiene que se, un debate centrado 
sobre esos términos estrictos. Y quiero empezar por 
aclarar que. desde mi punto de vista, un programa de 
gobierno -el programa de gobierno o el esbozo de pro- 
grama de gobierno que voy a pasa, a expone, a 
continuación-. no es sólo ni tinicamente un conjunto de 
medidas concretas a realizar en el próximo periodo; no 
es sólo ni cinicamente unas lineas politicas a seguir du- 
rante ese tiempo. Un programa de gobierno es también 
algo más; un programa de gobierno es también un 
proyecto de futuro para Andalucia; un programa de go- 
bierno es tambikn una propuesta de se,, una propuesta 
de existir corno andaluces; un programa de gobierno 
son todas estas cosas. y a ellas me voy a referir a conti- 
nuación. empezando por lo que podrian denominarse 
las lineas generales de actuación, y empezando en ellas 
por una primera afirmación: hay, va a haber continuidad 
de gobierno. sin embargo no puede, no va a haber conti- 
nuismo. Y va a haber continuidad porque evidentemente 
se trata de seguir desarrollando el programa electoral 
con el que el PSOE de Andalucia se presentó y ganó las 
elecciones de mayo de mil novecientos ochenta y dos. 
Se trata de seguir desarrollando ase programa electoral 
que. en su dia. se concretó en un discurso de investidura 
en esta Cámara. Se trata de seguir ese programa. por 
parte de miembros del mismo Partido Socialista, que 
cuentan con el mismo apoyo del Partido Socialista. Y se 
trata de seguir desarrollando ese programa bajo el con- 
trol del mismo Parlamento, cuya condición no varia en 
esta circunstancia. Parlamento del cual cabe continuar 
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esperando, por una parte, el mismo apoyo mayoritario 
para el gobierno que se forme; y, por otra, la misma cri- 
tica e impulso constructivo. Va a haber continuidad en 
esos términos. no puede haber continuismo: y ello por 
varias razones: 

En primer lugar, porqie el punto de partida es muy 
distinto. Entonces -en mayo de mil novecientos 
ochenta Y dos- estábamos en el comienzo estricto de 
la construcción de la Comunidad Autónoma de Andalu- 
cia; hoy estamos para desarrollar un impulso en marcha 
y que, además, ha sido extraordinariamente fructifero 
en muchas &reas. Hoy ya, en Andalucía. se han desarro- 
llado institucionaknente. y poreste Parlamento, un con- 
junto de leyes que hacen, que configuran el entramado 
institucional, bkico de la Comunidad Autónoma; leyes 
corno la Ley de Hacienda, la Ley de Organizacitin Territo- 
rial, la Ley del Gobierno y la Administración de la Comu- 
nidad, la Ley del Consejo de Relaciones Laborales, la Ley 
del Defensor del Pueblo y otras muchas que se han de- 
batido en este Parlamento. Hoy, ya, en mil novecientos 
ochenta y cuatro. mirando al punto de partida, en un 
plazo correcto -incluso por delante de lo esperado por 
muchos- se ha pasado del ocho por ciento en el por- 
centaje de competencias transferidas a la Comunidad 
Autónoma al noventa y cinco por ciento de competen- 
cias transferidas. Hoy, en mil novecientos ochenta y 
cuatro, ha habido ya el desarrollo de una serie de inicia- 
tivas politicas en todas las ireas de una extraordinaria 
importancia. Hoy. en mil novecientos ochenta y cuatro, 
se ha avanzado en la gestkk. incluso en la gestion imagi- 
nativa y con pocos recursos materiales y humanos en 
muchas keas básicas de la actividad de la Comunidad 
Autónoma. Hoy. se puede decir que hemos pasado casi 
de la nada al absoluto en lo que a la Administración auto- 
nómica se refiere. Y para ello, basta con comparar los 
datos, por ejemplo, de los Presupuestos de mil nove- 
cientos ochenta y dos -trece mil millones de pesetas- 
con los presupuestos previsibles de mil novecientos 
ochenta Y cuatro -en torno a cuatrocientos mil millones 
de pesetas-. Para ello, basta comparar el número de 
funcionarios -ocho mil novecientos treinta y ocho 
entre setvicios centrales y periféricos en mayo de mil no- 
vecientos ochenta y dos-, con los actualmente ciento 
cinco mil funcionarios de la Comunidad Autónoma de 
Andalucia. No es, por lo tanto, el mismo el punto de par- 
tida, no puede haber continuismo por ello. 

Pero, además. la situación del pais es radicalmente 
distinta. Desde entonces ac& desde el momento en que 
se constituyó este Parlamento hasta hoy. en este país 
han sucedido un conjunto be hechos de extraordinaria 
importancia: las elecciones del veintiocho de octubre; 
las elecciones auton8micas y municipales del ocho de 
mayo, de las cuales se derivó la conclusi6n del mapa au- 
tonómico; la consolidación del sistema de partidos en 
España, Y también la alteración del mapa politice en An- 
dalucia. Incluso la alteración del espectro politice repre- 
sentado en este Parlamento. De ambas cosas -de las 
elecciones del veintiocho de octubre y de las elecciones 
del ocho de mayo- tiene que derivarse. tendría que ha- 

berse derivado para todo el mundo. la conclusión de que 
hay una consolidación del sistema institucional. de que 
hay una mayor estabilidad politica en España. Esta oca- 
sión tendría que haber sido acogida corno una ocasión 
para la serenidad. para pararse momentáneamente a 
mirar hacia el futuro; pero, quizás por lo que sea, la 
propia inercia de la historia, el pais no ha entrado todavia 
en esa nueva etapa en la que politicamente está desde 
mayo del año pasado. El país no ha entrado todavia o. al 
menos, los protagonistas politices no hemos entrado 
-todos- todavía en esa nueva etapa de serenidad, de 
reflexión política en la que el país institucionalmente se 
ha instalado. 

Ha habido, además, otras cosas que contribuyen a 
esta idea: Por una parte, la sentencia sobre la LOAPA 
que -desde mi punto de vista- también supone. por 
parte del más alto tribunal, un depósito de confianza en 
el funcionamiento ordinario de las instituciones. Está a 
punto de ser discutida y aprobada la Ley de Bases de Ré- 
gimen Local, que será negociada con todas las partes in- 
teresadas y que supondrá el cierre del cuadro institucio- 
nal básico en este psis. 

Están, por otra parte. los resultados electorales, de 
hace no muchos dias, en el Psis Vasco que. al menos 
-tambi&n desde mi punto de vista- son un mandato 
para la concordia. un mandato para el diálogo. un man- 
dato para la reflexión y para la serenidad politica y social. 
De todo ello, creo que se deriva una condición básica, 
una situación básica en el pais de mayor estabilidad poli- 
tica, que deberia conducir a una mayor serenidad en los 
comportamientos y a una mayor capacibad de reflexión 
por parte de todos los dirigentes. 

Y. por último, no puede haber continuismo por la pers- 
pectiva histórica con la que nos encontramos. El tiempo 
para el que se configura este Gobierno es un tiempo 
menor. es un tiempo, aproximadamente de dos a!ios. 
que va a obligar forzosamente a una mayor selección de 
los objetivos. 

En resumidas cuentas, Señorías, creo que estamos 
entrando en una nueva etapa politica en Espaiía. Una 
nueva etapa politica para la que se podria recurrir a lo 
que dijo. recientemente en Córdoba, el profesor Sol6 
Tura: «estoy completamente convencido de que esta 
concluyendo un ciclo histórico y que está empezando, 
con muchas dificultades, otro. Han variado cosas funda- 
mentales, ha variado el marco juridico y politice. ha va- 
riado -y va a variar todavia mucho más- el maree 
social. Hoy, quizás tengamos la tendencia de vivir teóri- 
camente de modelos de la fase anterior, de reflexiones 
que corresponden a otros momentos. Estoy convencido 
-dice SolJ Tura- de que vivimos de conceptos adqui- 
ridos en otros periodos de la lucha politica en este país. 
de que hoy aparecen problemas nuevos que no los te- 
nernos todavía perfectamente claros, y de que, desde 
luego, nos obligan a reflexionar en profundidad% 

Una nueva etapa politica, por tanto. que yo me atreve- 
ria a marcar. en cuanto a sus objetivos se refiere, en tres 
niveles: 

En primer lugar. por lo que se refiere al conjunto de la 



nación española, creo que hay un objetivo básico, desde 
la perspectiva de Andalucía, que as el objetivo de conti- 
nuar la construcción del nuevo modelo de Estado, de 
concluid el nuevo entramado institucional siguiendo 
unos criterios bkcos: el criterio de la unidad de la 
nación española, el criterio de la igualdad de los espa- 
ñoles en todas las partes del territorio nacional y el crite- 
rio de la solidaridad entre todas las comunidades autó- 
nomas. El objetivo debe ser la construcción final de un 
Estado integrado por comunidades autónomas que 
-independientemente del momento en que estén. y 
respetando, evidentemente. las distintas vias por lasque 
han llegado a su autonomia-. tengan todas las posibili- 
dad de alcanzar el mismo techo; comunidades cok 
igualdad de derechos y de obligaciones, porque los de- 
rechos y las obligaciones de las comunidades son los 
que marcan los derechos y las obligaciones de los ciuda- 
danos; con la conciencia clara, tambi&n para todas, de 
que hay necesidad de una política básica comljn que ga- 
rantice la igualdad de los esparioles en cualquier parta 
del territorio; y con el absoluto respeto, y no sólo respeto 
sino impulso. a las autonomias de los entes locales. En 
definitiva, creemos -creo- que hay un objetivo priori- 
tario en este momento politice para España, desde la 
zwspectiva de le comunidad autónoma, que es la 
:onstrucción definitiva del modelo institucional. Y. para 

ello, quiero decir que podemos asumir desde Andalucia 
el compromiso doble de impulsar, por una parte, y cola- 
borar, por otra, para la continuación de ese proceso de 
construcción definitiva del Estado de las autonomias: 
impulsar y colaborar. Impulsar y colaborar en la convic- 
ción de que asi también estamos colaborando a la con- 
solidación del sistema de convivencia en el que estamos. 

En segundo lugar, esta nueva etapa politica en la que 
estamos entrando creo que exige que se trasplante a la 
sociedad, mediante los protagonistas politices, la sereni- 
dad imprescindible para ir aportando soluciones a los 
graves problemas sociales. Permitanme una breve dis- 
gresión: en la primera etapa de la transición. la crispación 
política de este pais estaba ocasionada por la no consoli- 
dación de las instituciones, la tendencia de la definición 
del sistema institucional hacia que la intrenquiliad estu- 
viera en el ambiente social; en la etapa actual, con las 
instituciones consolidadas, con el sistema definido, creo 
que hay que intentar, desde todas las instituciones de- 
mocráticas y desde todos los protagonistas politicbs, 
trasplantar a los comportamientos sociales asa capa& 
dad de serenarse y de abordar los problemas, las solu- 
ciones, de resolver los conflictos, en definitiva. Creo que 
tenemos que ser capaces todos -los politices de uno y 
otro signo, las organizaciones sociales y los 
ciudadanos-, de ir buscando soluciones a los muchos 
problemas que nos afectan teniendo en cuenta dos 
cosas: primera, que los recursos de que se disponen son 
escasos; y, segunda, que los tiempos posibles para las 
soluciones no son todos. ya que no todas las cosas 
pueden ser resueltas al mismo tiempo. 

En primer lugar, los recursos no son inagotables. Este 
país, sin duda alguna, ha estado viviendo por encima de 

sus posibilidades durante mucho tiempo. Y, por eso, 
porque hemos estado viviendo por encima de nuestras 
posibilidades durante mucho tiempo. hay que ir selec- 
cionando los problemas -en primer lugar, evidente- 
mente, los más graves-; y hay que ir poniendo en 
marcha las soluciones posibles, aunque no sean las solu- 
ciones ideales, hay que ir poniendo en marcha las solu- 
ciones posibles, por ejemplo, nadie puede rebatir hoy 
que un sistema de protección del desempleo agratio, 
complejo y novedoso como es el sistema de empleo 
rural, hace mejor la condición de vida de los trabajadores 
del campo que la condición que tenian anteriormente. 
Hoy. esa solución es mejor que la situación en la que se 
encontraban antes. Es la solución que ha sido posible en 
este momento. Es la soluci6n que tiene que hacer que la 
gente se vaya responsabilizando, por una parte; y, por 
otra, que desde las administraciones públicas se pongan 
en marcha todos los mecanismos para hacerla lo más 
eficaz, lo menos costosa y lo más extendida posible. 
Pero no es licito buscar sólo el crecimiento del desen- 
canto. Quien pretenda sólo la descalificación del contra- 
rio normalmente consigue reunir a la gente en torno a si 
sólo, tambik, coyunturalmente;~ quien no sea capaz de 
ofrecer una alternativa concreta está jugando, al mismo 
tiempo. con la frustración del pueblo y con su propio 
futuro corno organización politica. 

En segundo lugar, hay que tener en cuenta los 
tiempos posibles. La verdad es que con una mínima 
perspectiva histórica se pone uno a pensar en lo que 
han sido los últimos doscientos años de la historia de 
España y a constatar que han sido tiempos de injusticia, 
tiempos de inercia histórica, tiempos de falta general de 
impulso histórico; salvo en algún caso en que este psis, 
a la defensiva, he sido capaz de tomar alguna iniciativa 
importante. Hoy constantando que ésa ha sido nuestra 
realidad histórica en los Ultimos doscientos años, hoy en 
mil novecientos ochenta y cuatro, d,e pronto parece que 
algunos piensan que es hoy cuando están los problemas 
en su momento más grave, de pronto hoy, en mil nove- 
cientos ochenta y cuatro, algunos les ha entrado la prisa 
y procuran que todas las exigencias posibles se planteen 
juntas y al mismo tiempo. Yo quiero repetir con claridad 
una idea: desde la responsabilidad de quien puede verse 
convertido en dirigente de un gobierno en Andalucia, no 
todas las cosas puedan solucionarse al mismo tiempo y 
la gente lo sabe, la gente sabe que hay que ir atendiendo 
sus necesidades, y que seguramente habrá que ir apli- 
cando medidas concretas para la atención de sus nece- 
sidades, y que habrá que ir seleccionando los problemas, 
y que habrá que estar cerca de esos problemas; pero no 
podemos hacer creer a la gente, no podemos hacer 
creer al electorado. a la población, que en una situación 
como le que estamos. cualquiera podria arreglarlo todo 
de un plumazo y de golpe. En consecuencia, hay que ir 
buscandõ soluciones, seleccionando los problemas y 
adjudicando cuidadosamente el dinero necesario para la 
resolución de esos problemas. En definitiva icon qué 
posición o en qué disposición llago, llegamos a este mo- 
mento? Permitame esta Cámara que para expresar. si 
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quieran literariamente. la idea co” la que accedo al mo- 
mento de presentar una propuesta de la misma. haga 
uso de una cita biblica: sTe levantas -dice el profeta- 
antes que aparezca la luz de la mañana, levántate des- 
pués que te hayas sentadou. 

En consecuencia, Señorias. vamos a trabajar y vamos 
a trabajar reflexivamente. No voy a hacer aquí ninguna 
gran promesa. no voy a intentar generar ninguna gran 
ilusión que pueda luego verse frustada; porque la ilusi6n 
va a ser la certeza del trabajo; la ilusi6n va a ser la activi- 
dad del trabajo; la ilusión va a ser la proximidad del es- 
fuerzo. La esperanza va a ser la lucha cotidiana por la 
mejora de la vida de todos; la esperanza va.a ser la pér- 
dida del miedo generado por la inseguridad de lo que 
pueda pasar; la esperanza tiene que ser la &teza de 
que todos~ los dias podremos ir ganando batallas par- 
ciales para tener más justicia, más libertad y más igual- 
dad; la esperanza tiene que consistir en que cada dia 
haya más andaluces que se sientan hombres; la espe- 
ranza es el realismo activo, no la enajenación al sui+io 
imposible; la esperanza tiene que surgir de un senti- 
miento parecido al que podia tener Camus cuando dijo: 
ncada generación se cree llamada a rehacer el mundo, 
pero es cierto que mi generación sabe que en el fondo 
no lo rehará, y. en cambio. su tarea es, quizá más 
grande, impedir que el mundo se deshaga)). La espe- 
r.mza, pues. tiene que partir de que se pongan los pies 
en la tierra: pero la esperanza exige tambik plantear 
desde el principio el objetivo hacia el que uno se dirige. 
Pues bien, el objetivo de mi Gobierno. caso de que sea 
investido. quiero que quede claro desde el principio: soy 
socialista y quiero cambiar esta sociedad injusta y opre- 
sora. Iremos paso a paso, trabajaremos dia a dia, da- 
remos pasos adelante y quizás algún día tengamos que 
hacer un alto en eI camino, pero no cejaremos en 
nuestro empeño. Quizá convenga recordar aqui lo que 
dijo el Presidente Lincon: nSi sabemos donde estamos y 
como hemos conseguido llegar hasta ahi. y tal vez hacia 
dónde queremos ir, podremos gobernar, en cierta 
medida. en nuestros destinos». Sabemos donde es- 
tamos, sabemos cómo hemos llegado hasta aqui. y este 
Gobierno va a saber hacia d0nde quiere ir. Creo que 
vamos a poder, co” todo certeza. gobernar, en cierta 
medida. los destinos de Andalucia. Y vamos a poder go- 
bernar con unas lineas básicas de actuación. 

He dicho que esta etapa es una nueva etapa politica 
en todo el psis. Por lo que respecta a Andalucia. esta 
etapa está, en primer lugar, caracterizada. va a estar ca- 
racterizada por la gestión. Habiendo sido llenado de con- 
tenido institucional el Estatuto, vamos a dedicamos a 
gestionar las competencias transferidas; pero es impor- 
tante resaltar de entrada que no basta con caracterizar 
la nueva etapa como una etapa de gestión. aunque eso 
sea cierto. Esta etapa va a estar caracterizada por la 
puesta en marcha de una gestión atternativa: porque no 
somos ni vamos a ser ““OS gestores cualesquiera, 
solnos ““OS gestores socialistas. somos ll”05 gestores 
que queremos modernizar la sociedad y que queremos 
implatítar en le misma, y en la Administración en conse- 

cuencia, criterios de racionalidad. criterios de eficacia 
mayor cada dia, y criterios de más economia en la activi- 
dad administrativa. Y ~por lo tanto, vanios a avanzar, a 
seguir avanzando en la construcción de le nueva Admi- 
nistración. Es una etapa que va a estar caracterizada, 
tambi¿?n. por el impulso cooperante para la continuidad 
en el proceso del estado autonómico o del estado fede- 
ral, como quieran ustedes llamarlo. Autonomía que tiene 
que estar, para Andalucia. centrada en el contenido mar- 
cado por la via del 151 y por el Estatuto que tenemos. 
Autonomia. construcción del Estado basada en la coo- 
peración para la consolidación del sistema institucional. 
Y por fin, va a ser una etapa caracterizada por la más 
ajustada selección de prioridades y ajustes de los 
medios disponibles en el marco, naturalmente, del pro- 
grama socialista. Prioridades y ajustes de medios que 
vamos a tener ocasión, conjuntamente en esta Cámara, 
de ir discutiendo. Y vamos a tener ocasión de ir discu- 
tiendo en distintos momentos y con distintos motivos. 

En primer lugar, van a tener ustedes ocasión de ir con- 
cretando, incluso colaborando. con cada departamento 
del Gobierno andaluz en la concreción de las prioridades, 
mediante el contacto con las distintas consejerias y me- 
diante la disponibilidad de las consejerias. de los depar- 
tamentos del Gobierno, para la presencia permanente, 
para la presencia periódica ante la Cámara que tiene que 
COlltrOlSrnOS. 

En segundo lugar, vamos a tener ocasión de discutir 
las prioridades pronto. prontisimo, conforme vayan dis- 
cutiåndose los proyectos que ya están presentados en 
esta Cámara, algunos de los cuales son de una extraor- 
dinaria importancia para al futuro de Andalucia. Y 
vamos a tener ocasión de ir discutiendo las prioridades. 
tambikn. a la hora de discutir el Presupuesto o los Preso- 
puestos Generales de la Comunidad, que serán presen- 
tados ante este Parlamento a la mayor brevedad posible. 

Teniendo. sin embargo, como vamos a tener, ocasión 
de discutir las prioridades y los objetivos inmediatos del 
Gobierno. quiero hacer. no obstante, una consideración 
de la que, desde nuestro punto de vista, son lineas b& 
sicas de actuación en los distintos sectores. 

Vamos. lo he dicho ya, a dar un nuevo impulso, un im- 
pulso más acentuado, a la construcción de la Adminis- 
tración autónomica. Y es claro y es lógico que lo po- 
damos dar ahora. porque ahora es cuando hemos reci- 
bido, cuando estamos recibiendo. el volumen de transfe- 
rencias más importantes. Vamos a ir y a seguir desarro- 
llando un sistema integrador de las instituciones públicas 
en Andalucia. de las administraciones públicas en Anda- 
lucia. Un sistema que vaya haciendo posible el selyicio 
de todas las administraciones públicas en Andalucia a 
los intereses generales de la comunidad. lógicamente 
con el respeto más estricto y más ajustado, en cada 
caso. a los ámbitos de autonomia de cada corporación 
local 0 provincial. 

Vamos a seguir desarrollando un proceso de interlo- 
cución politica con las corporaciones locales a través de 
la representación de las que ellas se doten. 

Vamos a seguir la negociacik en los próximos días 



incluso, para la fijación de la cuota porcentaje de patiici- 
pación sobre los ingresos del Estado y para la fijaci6n de 
los fondos que deben arribara Andalucia para sufragar 
las insuficiencias habidas durante el periodo de puesta 
en marcha de las instituciones. 

Vamos a continuar el proceso de comarcalización en 
un doble sentido: vamos a continuarlo. intentando que 
sea la resultante de un esfuerzo conjunto que parta del 
territorio concreto, que parta de abajo, conjugado con 
los objetivos de la comunidad, conjugado con los obje- 
tivos de la mayor racionalidad posible para la Adminis- 
tración pública en Andalucia pero en todo caso, ha- 
ciendo que cualquier proyecto de comarcalización vaya 
apoyado, respaldado, sentido. que se sienta en 61 vincu- 
lado la población afectada. 

Vamos a continuar con una política de ordenación ur- 
banistica en Andalucia; una politica que es absoluta- 
mente necesaria para garantizar la igualdad de los ciuda- 
danos en el territorio; una politica. segura,mente. en la 
cual habrá que procurarque cada dia sea mayor la inter- 
locución; el diálogo y el entendimiento entre las insti- 
tuciones afectadas; una pplitica en la cual, seguramente, 
habrá que encontrar medios, instrumentos. para que 
antes de que se produzca el conflicto haya canales de 
%solución de los posibles conflictos entre ayunta- 
mientos y Junta de Andalucia. Ahora, que se han reci- 
bido las transferencias en materia de vivienda. vamos a 
iniciar el plan de construcción de 50.000 viviendas en 
Andalucia. 

Vamos a mantener ante este Parlamento. y por lo 
tanto a discutir en él, incluso a aceptar que se mejore el 
Plan Económico para Andalucia; un plan económico 
que ha sido realizado con la ayuda y la colaboración de 
las fuerzas sociales y que supone. en resumidas 
cuentas, una realización de inversiones importantisimas 
para el próximo trienio. 

Vamos a proseguir con la politica de concertación 
con las fuerzas sociales en la Comisión de Planificación 
de Andalucia. 

Vamos a seguir, a impulsar, y a impulsar más todavia. 
la coordinación de las inversiones ptiblicas en Andalucia 
mediante sistemas de cooparaci0n y colaboración entre 
Junta y corporaciones locales de un lado, y de otro, me- 
diante la puesta en marcha de mecanismos que supon- 
gan no cerrarse en el estricto marco de la competencia 
respectiva; mecanismos tales como el Fondo de Empleo 
Rural, que ha sido aprobado recientemente. y que. 
como ustedes saben, consta de aportaciones del Estado 
y de aportaciones de la Comunidad Autónoma, y cuyo 
resultado inmediato es que va a habar más fondos en 
Andalucia para poder asi crear más puestos de trabajo 
para los jornaleros andaluces, para poder así dar solu- 
ción a los problemas de más familias andaluzas. Vamos 
a seguir intentando crear mecanismos que hagan po- 
sibles esa coordinación de las inversiones públicas y, 
por lo tanto, que hagan posible una mayor rentabilidad 
de los fondos públicos invertidos en nuestra tierra. 

Vamos a continuar con el diseiio de una política de or- 
denación de cultivos en Andalucia en colaboración co” 

la Administración central, y en previsión. preparando el 
posible ingreso de nuestro pais en la Comunidad Econó- 
mica Europea. 

Vamos a mantener en esta Parlamento para su discu- 
sión el proyecto de ley de Reforma Agraria; el proyecto 
de ley tal cual; el proyecto de ley que, kgicamente. 
podrá aquí ser discutido; al cual estamos dispuestos a 
incorporar todas las mejoras que se encaminen en el ob- 
jetivo que tiene dicho proyecto de ley. Wobjetivo que 
es doble: de una parte, transformar los sitemas produc- 
tivos de la agricultura andaluza y hacer posible el acceso 
de los trabajadores del campo y pequeños propietarios 
a la tierra y a los trabajadores del campo y pequeños 
propietarios, a la tierra y a los medios de producción. De 
otra parte, hay que decir claramente que el objetivo de ta 
Ley as, fundamentalmente, el mejor aprovechamiento 
de los recursos agrícolas de nuestra Comunidad. 

Vamos a seguir el desarrollo de una politlca en el área 
de consumo que está consiguiendo resultados positivos 
en la defensa de los consumidor& Vamos, en el área de 
Sanidad, a ir aplicando las incompatibilidades. Vamos a 
seguir el desarrollo del Instituto Andaluz de Salud 
Mental. y vamos. recién recibidas las transferencias del 
INSALUD, a crear mecanismos para una gestión nueva, 
para una gestión innovadora y alternativa, para una gas- 
tión en la cual prime la racionalidad. la eficacia y la eco- 
nomia, por una parte; y. por otra, la consideración fun- 
damental de que el sujeto de esa actividad es la persona 
humana. Vamos a dedicar una atención especialisima a 
la red primaria en Sanidad: a intentar ir acabando con las 
colas en los ambulatorios, a intentar ir prestando mejor 
atención a la gente cuando más atención necesitan. 
Vamos a seguir en el desarrollo de una politica dirigida a 
lograr un servicio ptiblico integrado en materia de sewi- 
cias sociales. Vamos a participar activamente, colabora- 
doramente, en la puesta en marcha y ejecución del plan 
de empleo rural. Vamos a presentar ante este Parla- 
mento. en breve plazo. una ley de cooperativas. Vamos 
a dedicar atención, a seguir dedicando atención, a los 
emigrantes andaluces fuera de aquí. Vamos al procurar 
que haya un esfuerzo espacialisimo en lo que se refiera 
a los programas de fomento del empleo juvenil. Y 
vamos a continuar con la política de concertación en 
materia de relaciones laborales y condicionds de trabajo. 
a través del Consejo Andaluz de Relaciones Laborales. 

En materia educativa se continuará y potenciari el 
programa de alfabetización de adultos. que encontrará 
un definitivo marco jurídico an la Ley de Educación de 
Adultos que traeremos al Parlamento en este año y que 
será instrumento decisivo en la lucha por la igualdad 
educativa. Proseguiremos una politica de construc- 
ciones y de equipo escolar que haga posible y real el de- 
recho a una educación digna para todos los andaluces 
en edad escolar. Llevaremos adelante el desarrollo de la 
Ley de Consejos Escolares y. en su dia. de la LODE, en el 
marco de una politica democratizadora que ponga cada 
vez más la educación. como servicio público que es. en 
manos de la propia comunidad escolar y social. Conti- 
nuaremos la política de calidad de la enseñanza a través 



del ejercicio permanente del diálogo y la cancertación 
Con 10s profesores, potenciando las vías ya abiertas de 
la investigación y renovaci0n pedagbgica. Contribui- 
remos, en fin, desde nuestra responsabilidad, a la conse- 
cución de unas universidades andaluzas al nivel de las 
exigencias y necesidad& de la comunidad social. en el 
marco de la Ley de Reforma Universitaria. 

Vamos también, señores Diputados, a mantener en 
vigor y a desarrollar las muchas e interesantes iniciativas 
puestas en marcha en materia de cultura; ahora con 
mucha más facilidad, teniendo en cuenta que han sido 
aprobadas las transferencias y basándonos en unos cri- 
terios fundamentales. En primer lugar, el impulso y pro- 
moc6n de las actividades ajenas; en segundo lugar. la 
apertura y el diálogo con todos los que tienen algo que 
decir en materia de cultura, partiendo de la idea de que 
la cultura la tienen que hacer los otros, la cultura la 
tienen que hacer los protagonistas de ese mundo; no- 
sotros pondremos los medios. pero las iniciativas cultu- 
rales nos van a tener que venir dadas fundamentalmente 
desde fuera; y vamos a impulsar la búsqueda y promo- 
ci6n de todas las raices de nuestra cultura, llegando, in- 
cluso, en breve plazo. a la constituci6n de una fundacibn 
para los estudios folklóricos andaluces. 

Dicho esto, este breve repaso a prioridades. yo qui- 
siera recalcar algunas de ellas, en las que vamos a incidir 
con especial inte@ En primer lugar, en materia de 
medio ambienta, vamos a mantener ante este Parla- 
mento y vamos a intentar que sea aprobada por el 
mismo la Ley mediante la cual se crea la Agencia de 
Medio Ambiente. Y vamos a dedicar una especial aten- 
ci8n a esta área por entender que es un instrumento 
para la introducción de nuevos criterios de comporla- 
miento en la sociedad, por una parte, y que es también 
un instrumento para ir poniendo en marcha modelos al- 
ternativos de desarrollo econtimico por otra. Vamos a 
reforzar la politica pare la juventud. integrando en pro- 
gramas comunes las responsabilidades sectoriales de 
las distintas áreas. desde aq&llas que se concretan en 
programas de fomento de empleo juvenil hasta aquellas 
otras que son referidas a la marginación social o a la pro- 
tección de menores. Vamos también a intentar poner en 
marcha lo que se podria denominar una politica informa- 
tiva abierta, una politica informativa no dirigida única- 
mente a los medios de comunicación sino dirigida a 
mantener un contacto directo y permanente con la so- 
ciedad, a que la sociedad conozca q& se está haciendo 
por parte de las instituciones públicas y pueda valorarlo. 
Y vamos a intentar construir en este periodo un sistema 
de medios de comunicaci6n público en Andalucia que 
esté al servicio de los iniereses generales de nuestra 
tierra. Vamos. lo he dicho ya. pero insisto en ello por cre- 
erlo de especial interés, a hacer una política de integra- 
ción y coordinación institucional que haga posible la co- 
laboración de todas las administraciones públicas al ser- 
vicio del interés general de Andalucia y que se base en la 
delimitación y respeto estricto de las competencias de 
cada una de esas administraciones. 

En definitiva. en cuanto a prioridades y lineas politicas 

de actuaci6n. el programa que presento, que esbozo en 
este acto. es. ya lo he dicho antes, una continuidad, una 
profundización. en algunos casos, y una selección de 
objetivos dentro de lo que ha sido la politicade la Comu- 
nidad Aut6noma. 

Decía también al principio que un programa no es sólo 
un conjunto de prioridades o de medidas concretas; que 
un programa es también un proyecto de futuro para An- 
dalucia. Vamos a seguir trabajando durante los dos pró- 
ximos años pare sentar las bases, para instalar los ci- 
mientos. para que sea posible que surja una nueva An- 
dalucia. Seguiremos trabajando pare que Andalucia 
entre en el siglo XXI con una posición influyente en el de- 
venir futuro de España; una Andalucia. incluso, que im- 
prima carêcter a España, pero que imprima carácter a 
España con hondura. con profundidad, y no con lo que 
pueda ser más artificial o aparencial de la realidad anda- 
luza; una Andalucia de la que surja un impulso capaz de 
hacer que España, también y con nosotros. vaya por un 
camino distinto. Los ejes a lo largo de los cuales debe 
transitar este proyecto serian los siguientes: en primer 
lugar, el desarrollo de una politica socialista; en segundo 
lugar, el desarrollo de una politica de democratización 
en profundidad del poder y de su ejercicio; en tercer 
lugar. el desarrollo de una politica tendente a la construc- 
ción de un estado federal, una politica tendente ala con- 
creción definitiva del modelo institucional recogido en la 
Constitución y que. desde nuestra perspectiva, es equi- 
parable a un estado federal. 

Desarrollo de una política socialista. Aquí habria que 
decir con claridad que el socialismo del último tercio del 
sigo XX no puede moverse sólo con lós esquemas que 
utilizaron los clásicos pare analizar las sociedades euro- 
peas del siglo XIX. Los socialistas hoy vamos a ir bus- 
cando soluciones adecuadas pera satisfacer las, necesi- 
dades de muchos sectores sociales. La sociedad de hoy 
es mucho mês compleja que la sociedad en la que vio su 
origen el socialismo; en consecuencia. hay que decir 
que los socialistas no somos sólo el partido de una única 
clase social, los socialistas somos el partido de muchos 
grupos y sectores sociales: los socialistas no vamos a 
gobernar sólo ni siquiera para los que nos votaron. los 
socialistas vamos a gobernar también pare los que no 
nos votaron, y sabiendo que hay intereses no coinci- 
dentes entre esos sectores, pero sabiendo que se 
pueden ir buscando soluciones mediante compromisos. 
mediante transacciones. mediante diálogos entre los 
distintos sectores sociales. y ‘comprometiéndonos en 
ese diálogo, en ese compromiso, en ese transacci6n. na- 
turalmente, con un criterio claro desde el principio. Esta- 
remos siempre más en defensa de los sectores menos 
favorecidos de la sociedad. Un proyecto socialista para 
Andalucia es un proyecto que tiene que estar abierto al 
futuro, que tiene que buscar soluciones pera una socie- 
dad en crisis. Pero una crisis que no es una crisis ordina- 
ria, una crisis que seguramente es la crisis más grave 
que ha visto la sociedad contemporánea; una crisis que 
supone la transición de un modelo de sociedad a otro; 
una crisis que supone el paso de la sociedad industrial a 



la sociedad post-industrial; una crisis despu& de la que, 
seguramente. nada va a poder seguir siendo como 
antes; una crisis que no va a suponer, en ningún caso 
-cuya salida no va a suponer en ningrjn caso- la 
vuelta al pasado. Y pruebas tenemos de ello en el 
mundo y en todos sitios. Pues bien, creo que en Andalu- 
cia, aunque parezca paradójico. estamos en mejores 
condiciones que en otros territorios para abordar la en- 
trada en la nueva sociedad; creo que en Andalucia, 
aunque parezca paradójico, estamos en mejores condi- 
ciones para hacer posible la entrada en el nuevo modelo 
de desarrollo desde una perspectiva mucho más enri- 
quecedora. ¿Por quk?. porque Andalucia. que no ha Ile- 
gado a incorporarse definitivamente a la sociedad indus- 
trial, que está mis virgen que otros territorios. que va a 
tener que pagar incluso menos costes coyunturales que 
otros territorios para salir de la crisis, podría. puede en- 
contrar vias más hacederas, menos traumáticas, para in- 
corporarse a la sociedad europea postindustrial del siglo 
veintiuno. Y en consecuencia. de ello se deriva un doble 
reto: un ieto, en primer lugar. para el Gobierno que 
pueda yo presidir si consigo la investidura. el reto de do- 
tarnos de los instrumentos que hagan posible el análisis 
de ese futuro, IoS instrumentos que hagan posible imagi- 
narnos ese futuro e ir creando las condiciones básicas 
para la entrada en él; por otra parte. hay un reto para los 
sectores socialesy económicos y para todos los prota- 
gonistas sociales, el reto de la toma de conciencia de 
que nada va a seguir siendo igual. de que no vale aqui la 
frase del gatopardo: que todo cambie, para que todo 
siga igual; que quizá sea más cierta aquella frase que 
podría decirse asi: todo tiene que cambiar porque nada 
va a seguir igual. Y es por ello, por lo que nosotros, los 
socialistas, que qwremos que los empresarios sigan 
siendo empresarios. pero empresarios distintos; que 
queremos que la iniciativa privada siga existiendo, pero 
cada vez más al servicio de los intereses de la sociedad: 
que creemos que la iniciativa privada tiene que seguir 
existiendo, pero existiendo en una sociedad distinta 
donde la rutina esté descartada y donde el recurso a la 
imaginación creadora sea el emp&o de cada dia; es por 
ello por lo que creo que podemos invitar a todos los 
agentes sociales y politices de Andalucia a buscar con 
nosotros las nuevas normas para la coexistencia. los 
nuevos criterios para el desarrollo, las nuevas vias para 
mejorar la calidad de la vida de todos los andaluces. 

Por otra parte, un proyecto de futuro para Andalucia 
significa el desarrollo de una politica de democratización 
en profundidad del poder politice y de su ejercicio. La de- 
mocracia no consiste sólo cn que el pueblo elija a sus re- 
presentantes. aunque también sea eso; la democracia 
no consiste sólo en que haya unas reglas de juego esta- 
blecidas sobre la base del reconocimiento de la sobera- 
nia popular, aunque también sea eso; la democracia no 
consiste sólo en que los representantes elegidos tengan 
que dar cuenta de su gestión periódicamente. aunque 
también sea eso; la democracia es algo más que todo 
eso. La democracia es, en primer lugar. un estilo de vida; 
la democracia, en definitiva, significa hablar muchas 

veces con mucha gente; la democracia significa abrir 
canales de participación flexible para la expresión de las 
distintas expresiones; la democracia significa tener en 
cuenta que la sociedad se estructura en multitud de or- 
ganismos. asociaciones. movimientos de todo tipo, en 
representación de los intereses sociales; la democracia 
significa saber que no sólo hay partidos y sindicatos, 
sino que hay otros agentes sociales con los que hay que 
entenderse y a los que hay que escuchar, y que cada dia 
hay más riqueza en esa representación social, y que hay 
que contar con la opinión de todos esos movimientos 
sociales para lograr una mayor vertebración de la socie- 
dad. España y Andalucia, ~Andalucia y España, siguen 
siendo hoy sociedades invertebradas. sociedades no su- 
ficientemente vertebradas, y nosotros nos comprome- 
temos a contar con esa realidad, a estar abiertos al con- 
tacto permanente con todos los movimientos y sectores 

~sociales. recordando que en ese contacto con los sec- 
tores sociales, con los representantes de la sociedad, si 
mi partido ha tenido hasta ahora un papel importante es 
precisamente porque ha estado abierto, porque ha 
sabido abrirse a la modernidad, y porque sólo si sigue en 
ese camino podrá seguir teniendo ese papel en el futuro. 
La democracia, Señorias. no es sólo el sistema de per- 
tidos. aunque el sistema de partidos sea básico para 
nuestra democracia. Nosotros, hablando con todo el 
mundo. escuchando a todo el mundo, teniendo perma- 
nentemente la puerta abierta para el contacto y la discu- 
sión, vamos a ir buscando las soluciones; plantéennos 
los problemas, porque sabemos que tenemos que utili- 
zar todas las vias posibles para enteramos de cuáles son 
los problemas realmente sentidos por el pueblo y pare 
buscar otras soluciones posibles, alternativas incluso, a 
las que a nOSOtr0s se nos vayan a ocumr. 

La democracia es también un estilo del ejercicio del 
poder politice. Yo quisiera decir que, desde mi punto de 
vista. el poder politice es un lugar para servir a la gente. 
El poder politice. también, es ocasión para otras cosas; 
sin duda. es ocasión para adquirir respeto social; es oca- 
sión o motivo para ascender en la escala social; pero es. 
en esencia, un instrumento para servir a los demás, para 
trabajar por los demás, un lugar al que llego pensando 
que la imagen es el trabajo, un lugar al que llego con la 
sana intención de establecer criterios de sobriedad y de 
eficacia. El poder politice es un lugar para risumir respon- 
sabilidad también; decía Max Weber que el honor del di- 
rigente está en asumir personalmente la responsabilidad 
de todo lo que hace, responsabilidad que no puede ni 
debe rechazar o aherrojar sobre otros; esas responsabi- 
lidades van a ser asumidas. y van a ser asumidas sin 
ningún sentido de martiriologio, estamos aquí porque 
queremos. estamos aquí para servir a la gente, y es- 
tamos aqui dispuestos a afrontar todos los costes “ece- 
sarios para que el servicio del pueblo sea un servicio 
eficaz. El poder politice, también, es un lugar para tomar 
decisiones. decisiones que son, a veces. comprome- 
tidas, pero que “amo% a tomar nosotros, escuchando y 
explicando los porqués. pero afrontando las decisiones 
en su momento, desde la idea clara de que se quema 



quien lo hace mal. que se quema quien se equivoca 
mucho. no quien decide, y decide escuchando la opinión 
del pueblo. El poder político. en fin. Seiorias, creo que 
es un lugar para dirigirno para mandar. Creo que el acto 
más puro, tal vez el fi,nico acto puro de direcci6” y 
mando, es el establecimiento de un objetivo y conseguir 
que los demás lo acepten y trabajen para alcanzarlo. 

Vamos a ir fljando. dia a dia, los objetivos de nuestro 
trabajo, vamos a intentar aglutinar a todos los agentes 
SOclales en la búsqueda de esos objetivos de trabajo, y 
vamos a intentar aglutinarlos desde un modelo de com- 
portamiento, desde una delega&” amplisima de fun- 
ciones y de una delegación de responsabilidad en todos 
los protagonistas de la Administración. Una Adtiinistra- 
ción sobre. la que ya he dicho que vamos a reforzar 
nuestra actuación para adecuarla al modelo de Estado 
en el que estamos: una Administración sobre la cual 
algk tratadista ha dicho que es la herencia más impor- 
tante que la España de Isabel ll dejó a los tiempos ac- 
tuales: una Administración sobre la cual el mismo profe- 
sor Jover Zamora utiliza los términos de Administración 
centralizada. burocracia jerarquizada. devoción al poder 
establecido, Administración jerarquizada. unificada, 
agente eficaz. descentralizacióríí calificativos y expre- 
siones todos ellos que no son mios. modelo evidente- 
mente inadecuado a la realidad histórica y nacional de 
España. Creo que estamos en el momento justo para 
adecuar la realidad administrativa a la nueva realidad de 
España Y de Andalucia: creo que podemos implantar 
con la ayuda de los funcionarios. co” la ayuda de los ser- 
vidores de la administración. desde abajo, con su im- 
pulso y su exigencia, otros modelos de conducta que 
hagan al final la Administración más accesible. más 
transparente, que hagan que la Administración tenga 
otro estilo. No es sólo, y no va a ser sólo cuestión de cir- 
culares, va a ser cuestión de impulsos politices compar- 
tidos de arriba a abajo y de abajo a arriba. Y en esta 
tarea, ya digo, vamos a intentar no hacer en Andalucia 
un modelo repetitivo de los vicios. no ya de la Adminis- 
tración central, sino de la Administración anterior a la 
Constitución española; vamos a intentar que el objetivo 
de la Administración no sea el servicio al poder sino el 
servicio al ciudadano. y pedimos en este momento la co- 
laboración para el conocimiento de todo lo que sea inco- 
rrecto, la petición. la denuncia de todo lo que pueda ser 
mejorado, tanto desde fuera. a nivel de ciudadaria. 
como desde dentro, por los propios servidores del sis- 
tema, contando, como vamos a contar, en brevisimo 
plazo, con la ayuda de una institución cual es el Defensor 
del Pueblo Andaluz. que va. a ponerse en marcha. segu- 
ramente pronto, poreste Parlamento. 

Tercera linea básica en este Proyecto para Andalucia 
seria el desarrollo de una politica tendente a la construc- 
ción de un estado federal. El titulo octavo de la Constitu- 
ción lleva en si mismo el germen de la construcción de 
un estado federal, y nosotros pensamos que la Constitu- 
ción tiene que ser desarrollada en todas sus potenciali- 
dades. Al principio, en la redacción del titulo octavo 
hubo diversos impulsos: hubo un impulso de los nacio- 

nalismos puros que pretendian simplemente utilizar la 
COnstituCión como el recOnOcimientO para una identidad 
de los pueblos de España; hubo el impulso de los meros 
descentralizadores del Estado que querían simplemente 
utilizar ese titulo octavo para lograr una mayor racional¡- 
dad en el sistema administrativo: hubo. por fin, el im- 
pulso de los federalistas. de quienes pensaban que el 
titulo octavo era la construcción. era la condición para la 
construcción de una España adecuada a la realidad 
plural de la misma, adecuada a la realidad de la composi- 
ción plural de nuestra nación. Creo que estamos en el 
momento de hacer bueno ese modelo federal. Un 
modelo federal en el que justamente Andalucia. a través 
de su acceso o por su acceso a la autonomia a través de 
la via del 15 1, tuvo un extraordirko protagonismo. Te- 
niendo en cuenta que ese modelo federal es un 
proyecto común, tiene que ser un proyecto común co” 
todas las comunidades y con el Gobierno de la nación. 
Teniendo en cuenta que el diseño final es un diseño de 
federalismo al mismo tiempo cooperativo. por una 
parte, y descentralizador en el escalón interno de la Co- 
munidad Autónoma, por otra. 

Por fin, señores, y para terminar, creo que el Gobierno 
que yo presida -caso de ser investido- va a intentar 
dar a Andalucia las condiciones para disponer de una 
nueva forma de estar en España, de una nueva forma de 
estar en el mundo. Estar desde And.$ucia. estar desde 
una realidad injusta, desde una realidad históricamente 
mal tratada, necesitada de reformas profundas; pero 
estar de pie, estar de pie y marchando hacia adelante. 
Estar seguros de que podemos ir avanzando en la con- 
quista de nuestro destino, porque hay que ser andaluz 
sin complejos, hay que ser andaluz no comparándose 
con otros, no queriendo ser como otros. Hay que ser an- 
daluz sin masoquismos. Hay que ser andaluz sabiendo 
que nuestra realidad es injusta, pero no consolándonos 
en la injusticia de nuestra propia realidad. Hay que ser 
andaluz con hondura y con seriedad. Tenemos que arro- 
jar la luz de la seriedad sobre el relumbrón del tópico de 
la gracia; frente al tópico de la gracia. la realidad de la se- 
riedad, la Andalucia de Séneca, la Andalucia de Ganivet 
la Andalucia de Fernando de los Rios. Hay que ser anda- 
luz orgulloso de serlo y consciente de lo que se es; sa- 
biendo. recordando que la civilización es el sur. que la ci- 
vilización viene del sur. Hay que recordar que, frente a 
otras latitudes. es cierto que la pobreza del sur es algo 
más que leyenda. Frente a otras latitudes no es menos 
cierto que la imaginación para la vida y para la cultura. 
para la supervivencia de la especie humana, procede 
siempre del mundo del sur: de este sincretismo de len- 
guas. culturas, razas. épocas. tiempos históricos, en los 
que le libertad brilló como la única estrella a la que el 
hombre debia ser siempre fiel. No hace falta recordar la 
Constitución de Cádiz. sur &imo del ruedo ibérico y de 
Andalucia; no hace falta recordar que la paciencia es 
también cultura aunque algunas veces algunos y dema- 
siados confundan con sumisión secular. El hombre de 
sur espera y no se agazapa detrás de ningún disfraz; es 
él mismo en su esperanza y en su grito de libertad; pre- 
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fiere el diilogo razonado y lento -la única esperanza de 
civilización- e la refriega belicosa y cruenta; prefiere 
siempre la conversación moderada y llena de humor 
-que también es cultura- al griterio guerrero que pre- 
ludia muerte; prefiere ese saber popuiar que hace las 
cosas con seguridad y eficacia sabia a la arenga detrás 
de la cual se inspiran las demagogias que siempre han 
terminado en sangre. Hay que ser andaluces estando se- 
guros de que podemos construir el futuro. Hay que ser 
andaluces con un ideal. Ese mismo ideal que en 19 15 
Blas Infante propuso desde la oposici0n social y la mar- 
ginación politica. por una parte, y adelantándose a su 
tiempo, por otra. Ese ideal que hoy aqui. en 1984. yo 
vuelvo a proponer desde el poder politice de Andalucia. 
y en los tiempos justos para hacerlo realidad, haciendo 
que Andalucia progrese para que progrese España; a 
hacer realidad en Andalucia y en Espalia una sociedad 
más justa, mis libre, mis tolerante. más humana. Creo 

que podemos avanzar hacia ese ideal andaluz. 
Espero obtener la confianza de esta Cámara para que 

contribuyáis con mi esfuerzo, mi pequetio esfuerzo. en 
esa tarea. 

Muchas gracias. Iplaosos.l 

El seiíor PRESIDENTE 

-Quiero recordar a las señoras y señores que 
ocupan los escaños del público, que está terminante- 
mente prohibido aplaudir las intervenciones de los ora- 
dores. 

Señorias, tal como marca el articulo 134, número 4. 
la Presidencia va a proceder a la suspensi6n de la Sesión 
hasta las cuatro y media de mañana, por la tarde. Hasta 
entonces, se suspende la Sesión. 
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